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ílhir ttömbös és Baltazár laegegyezésér«»!
< , nínfpki száma tudósítást szükségesnek, hogy arról nyilatkozzam. A ta-

A Magyars r| 1 y Dezső püspök lálkozás annyira nem volt titkos, hogy a püs- 
közijlt, i?®lypS^ *ntköS;í nemrégiben történt pök ur Öméltósága egy reggeli lapban már 
és Gombos Gyula között____  ln. irrói nyilatkozott is, amelyhez nekem semmi
közöl
Hlíozásík alkalmával bizonyos kél dések 1 e- 
kintetében megegyezés jött volna létre. Gom- 
í Gyula állítólag felvetette volna azt a gon-
1 ato , nem lehetne-e Baltazár és akoimány-
2 között a kibékülést létrehozni, hegy ez­
zel előmozdítsák a „protestáns koncentrációt.

Baltazár ezzel szemben állítólag azt 
hangoztatta, hogy a mostani vezető államfér­
fiak” jóhiszeműségét soha nem vonta 
és szívesen segítené őket azzal a „reakcióval 
szemben, amely ellen ö mindig küzdött.

Minthogy Baltazár Dezső református püs­
pök ozidöszerint már utón van Amerika felé 
Gömbös Gyulához fordultunk felvilágosításért, 
aki a következőket mondotta :

_  A találkozás m< »’történtéről sz lo hír­
adás igaz, az valóban meg is töitént. Mert­
hogy azonban ez tisztán barátságos és biza- 
inas jellegű magánbeszélgetés volt, amely kü­
lönösebb érdeklődésre a nagy nyilvánosságnál 
nem is tarthatott számot, de nem is tartottam
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árról nyilatkozott is, amelyhez nekem semmi 
hozzátenni valóm nincs. Baltazár püspök ur 
köztudomás szerint az illető lapnak többek 
között a következőket mondotta :

— Ami a beszélgetés tartalmáról a sajtó­
ban megjelent, vagy megjelenik, az mind merő 
találgatás. A beavatottak diszkréciója kizárja, 
hogy” autentikus közlések kerüljenek a lapokba 
a beszélgetés tartalma fe’öl.

Ezután nem kell külön kiemelnem, hogy 
a Magyarság híradása a valóság rak nem felel 
meg és az egész egyszerit találgatás, helyeseb­
ben rosszindulatú kitalálás. A fentiekből nyil­
vánvaló, hogy a Magyarság debreceni tudósí­
tója semmiféle illetékes helyről semmiféle hite­
les információt nem szerezhetett. A Magyar­
ság című napilapnak, amely- hónapok óta intézi 
támadásait a Keresztyén Kisgazda, Földműves 
és Polgári Párt ellen, az állítólagos debreceni 
tudósítótól származó állítólagos jelentésre kizá­
rólag választási kortescélokra volt szükség.

V keresztyén lelek özetek egysége szükséges
Egyébként a közleményben megnyilatkozó 

kárhozatos és végzetes tendenciát minden. kü­
lönösebb éleslátás nélkül is meg lehet állapítani. 
Célja ennek beszuggerálni a katólikus. közvéle­
ménybe azt, hogy a protestánsok politikai < é- 
lokra koncentrálódtak. Csinálják pedig ezt 
azért, hogy ugyancsak politikai célzattal kató- 
likus koncentrációt tervezhessenek. Ennek a 
következményeiben beláthatatlan, veszélyeket 
rejtő eljárásnak lesújtó kritikáját maga a 
Magyarság adja meg, amikor saját közlemé­
nyében azt írja, hogy „Protestáns, vagy kató- 
likus szempontok érvényesítése a pártpolitiká­
ban nemzetbomlasztó, romboló törekvés és 
előbb-utóbb maguknak az egyes felekezeteknek 
is mérhetetlen károkat okoznak.“

— Ezt a megállapítást az utolsó betűig 
aláírom, de ennek a veszedelemnek . bekövet­
kezését megakadályozni és elhárítani nem a 
Magyarság és körülötte elhelyezkedett politikai 
tábor van hivatva, hanem épen ellenkezőleg az 
egységespárt, amely megalakulásának első pilla­
natásói kezdve ezt a politikát nemcsak hirdeti, 
de követi is. Nem kell külön hangsúlyozni, 
hogy ezt a politikát vallom magaménak én is. 
Én a magam részéről természetesen csak örü­
lök annak, hogy a Magyarság, amely olyan 
pártnak orgánuma, amely leplezetten, de hála 
Istennek eredménytelenül akarta a katholiciz- 
must pártpolitikai célokra kihasználni. Ezt az 
előbb idézett önvallomást eddig követett poli­
tikájának a mi politikánkhoz való közeledésnek 
tekintem.

Az érsekvadkerti káplán is egyik áldozata

A választásokkal kapcsolatos rendfentar- 
táhi intézkedések dolgában ma délelőtt Belitska 
s mdor honvédelmi miniszternél Klébelsberg 
Kunó gróf belügyminiszter és más szakközegek 
bevonásával értekezlet volt. Ennek az értekez­
letnek megállapodását terjesztette a két arra 
illetékes reszort-miniszter a minisztertanács elé.

Belitska Sándor honvédelmi miniszter 
ugyancsak fontos ügyben tanácskozott ma dél­
előtt Vass József kultuszminiszterrel is. Ezen 
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laltsága miatt még nem volt kerületében, hol­
nap utazik le választóihoz és szombaton, vala­
mint vasárnap kerülete minden községét meg­
látogatja és programbeszédet fog mondani.

” Guthy Tódor, aki eddig a kitűnő tollú 
magyar publicistának, Zsilinszky Endrének volt 
az ellenjelöltjo a derecskéi kerületben, vissza­
lépett és ezzel nemcsak a Zsilinszky győzelme 
van biztosítva, hanem sikerült elérni azt is, 
hogy Mezőfi Vilmos, aki már töl b Ízben ütkö­
zött össze a magyar törvényekkel, ki fog ma­
radni a pailamentből, amelynek a Mezőfiek csak 
kárára lehetnek.
A sa jtóf önök és az U j Nemzed ék

Az ellenzéki sajtó hangulatkeltésre va­
dászó cikkekben foglalkozik azzal a „meg- 
félemlitési kísérlettel“, amit Eckhardt Tibor, a 
miniszter. Inökségi sajtóosztály főnöke követett 
el az Uj Nemzedékkel szemben.

A sajtófőnök fővárosi munkatársunk előtt 
az Uj Nemzedékben megjelent a felekezeti 
békét veszélyeztető cikkekre vonatkozólag a 
kővetkező kijelentést tette :

___ Az Uj Nemzedék felelős szerkesztő­
iét tényleg figyelmeztettem arra hogy az 
utóbbi napokban megjelent és a felekezeti be­
két veszélyeztető, izgatott hangú közleményével 
szemben aggályaim vannak. Kifejezetten utaltam 
arra, hogy minden elvi harcot, bármily szélső 
álláspontot képviseljen is, elfogadhatónak tar­
tok A legszélsőségesebb karlista felfogást is 
akceptálom, ha az mint elvi kérdés jelentkezik 
A szélsőségesen személyeskedő és gyűlölködő 
közlemények azonban a destrukció legveszé­
lyesebb faját képezi különösen akkor, ha az 
ország felekezeti békéjét akarják felforgatni és 
kortes célokra használják fel. A szombathelyi 
püspök megfigyeltetése ügyében közzétett köz­
leménye szemenszedett valótlanság. A püspö­
köt senki sem figyeli és senki ilyen irányú in­
tézkedést nem tett. Az Uj Nemzedék vezér­
cikkében a miniszterelnököt aposztrofálja, nem 
csak mint miniszterelnököt, hanem mint pro­
testánst és megsértett katolikusok nevében 
követel elégtételt,

Hasonló eset a vadkerti is. Az Uj Nem- 
zedék itt is katolikus sérelmet akar látni. 
Tudva állítanak valótlant és konkolyt hintenek 
a hiszékeny emberek leikébe. A felekezeti bé­
két megbontják. ,

Az Uj Nemzedék felelős szerkesztőjét 
kötelességszerüen figyelmeztettem, hogy azt az 
éli úást ne folytassa, vagy hogyha letér az 
elvi harcok útjáról és a gyűlölködésben hatart 
nem ismer és így veszélyezteti az ország leg­
fontosabb érdekét, javaslatot fogok tenni a lap 
betiltása tárgyában. Ezt az álláspontot ma is 
fentartom és nyilvánosan hirdetem.

A debreceni «gyűlések
Rassai Károk, a szélső liberális ellenzék 

vezetője több politikus társaságában ma délután 
Debrecenbe érkezik és résztvesz a Bika nagy­
termében délután 5 órakor tartandó gyűlésen, 
amelyen Kiss Pál és Jánosi Zoltán mondják el 

a szökött tintazsidó a Bécsi Magyni Újság ján, 
amikor látta hogy a káli inista-üldözes masz- 
hígjától megbódulva a legjobb utón halad Deb- 
recenbon a keresztyének között szított testvér­
harc Rassai Mózes erre az Ígéret földjére ve­
zeti most híveit. Reméljük, hogy Debrecen

ennek az úgynevezett keteszfény ellenzék által 
hirdetett felekezeti politikának. A káplán egy 
katolikus lelkésznek, aki az egységespárt ér­
dekében agitált, azt kiáltotta oda hogy „Te is 
meg vagy fizetve testvér!“ mire ezután egy 
katolikus ember ütötte arcul a káplánt, aki fe­
lekezeti kérdést hintett bele a politikába. Meg­
vagyok azonban győződve arról, hogy a kato­
likus közvéleményt Nyugatm agyarországon sem 
lehet a józanság álláspontjótól elteríteni és nem 
fognak annak az izgatásnak sem felülni, amely 
tehetetlen és politikai fegyverek gyarlóságának 
tudatában, a felekezeti kérdést akarják politi­
kai célok érdekében felhasználni és kamatoz­
tatni.

A Magyarság pártpolitikai szempontból 
talán jól szolgálja a pártját, de a mód, amely- 
Ível politikai ellenfele ellen harcol, nemzet­
bomlasztó és romboló. Én magam, bár régi 
protestáns családból származom, osztentative 
távoltartom magam az egyházpolitikától a ma­
gyar fajvédelem jegyében s a keresztény fele­
kezetek egységének szükségét hirdetem. Az. én 
cselekményembe felekezeti tendenciát belema- 
ayarázni, egyenesen rosszhiszeműség. Hogy 
én Baltazár püspök úrral mit beszéltem, ah­
hoz senkinek semmi köze. Annyit azonban el­
mondhatok, hogy Baltazár püspök úrhoz, mint 
magyar emberhez fordultam, mert meg akar­
tam ismerni gondolkozását, hogy ezáltal tájé­
kozva legyek az ő felfogásáról is. Ez az el­
járás a szétzüllesztett magyar társadalom egy­
ségesítésének a jövendő boldogulásáért elen­
gedhetetlen feltétele.

a választások alatt
tanácskozáson ré»zt vett a pécsi egyetem rek­
tora is. Információnk szerint a megbeszélésen 
a pécsi egyetemnek a pécsi katonai reáliskolá­
ban való elhelyezéséről volt szó.

Vass József kultuszminiszter ugyancsak 
ebben az ügyben hosszabb tanácskozást foly­
tatott Bethlen István gróf miniszterelnökkel. 
Az utóbbi tanácskozáson Pékár Gyula állam­
titkár is részt vett.

Gömbös Gyula, az egységcspáit úgy-
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hazafias józan magyar népe a közelmúlt esz­
tendők szenvedéseiből levonta a keserű tapasz­
talatokat s nem segíti elé, hogy ezt a szeren­
csétlen, sokat szenvedett nemzetet ismét a 
forradalmak poklába taszítsák.

A szociáldemokrata párt vasárnap nén- 
gyűlést tartott volna s ezen szándékozott meg­
tartani programmbeszédét dr. Györki Imre, az 
I. kerület szrciáldemokrata jelöltje. A gyűlés

f
:■

Szakértők elé kerül az orosz válasz
Genova, máj. 12. Tegnap este Llyod Ge- 

o ge, Schanzer és Barthou hosszabb megbeszé­
lést folytattak az orosz jegyzékről. Az érte­
kezlet köreiben a szenzáció erejével holott az 
az elhatározás, hogy mielőtt az első politikai 
bizottság a jegyzékkel foglalkoznék, szakértői 
bizottság fogja a jegyzéket letárgyalni és csak 
azután jog az értekezlet elé kerülni a jegyzék. 
A szakértői bizottság javaslata nyilván a hatal­
mak többségének nézete lesz.

Genova, május 12. Schanzer olasz kül­
ügyminiszter ma délelőtt Nini sicc el, Jasparral 
és Barthouval tanácskozott. A politikai albi­
zottságnak ma délutánra kitűzött ülését hol­
napra halasztották a semlegesek és a kisantant 
kívánságára, amelyek az olasz jegyzéket előbb 
tanulmányozni, azután képviselőiknek határozott

Az angolok és olaszok elfogadják tárgyalási alapnak
London, május 12. Reuter iroda jelenti 

Genovából: Noha az orosz valaszjegyzék annak 
utólagos megvizsgálása után nem ‘látszik ki­
elégítőnek, az az angol és olasz szempontból 
mégis olyan válasznak tekintik, amelynek alap- 
jan tovább lehet tárgyalni. Világos, hogy az 
oroszok békére törekednek és Anglia azt hiszi, 
hogy az O’oszválaszjegyzék olyan alap, amelyen 
békés politikát föl datni lehet. A béke kérdése 
igen lontos és azt Anglia semmi szín alatt sem 
akarja elejteni.

Genova, május 12. Az orosz válasz jegyzék 
nem rombamotta fel a nemzetközi konferenciát 
pedig mindenki ettől félt. A franciák tartózko­
dóan viselkednek, várják az utasításokat Páris- 
ból, ellenben az angol és az olasz delegátusok 
m iltan hirdetik, hogy őket a válasz kielégíti 
és alkalmas alapnak tekintik a további tárgya­
lásokra, úgy hogy a konferencia még nélíány 
hétig együtt fog maradni.

Szájról-szájra adják a hirt özekben a kö­
rökben, hogj' Lloyd Geoigo ?.z oroszok válaszá­
nak közzététele után megelégedetten mondta : 
Az angolok Genovában maradnak, még ha 
n ások cl is utaznak.

Racovszki délután maga köré gyűjtötte a 
7. «itó képviselőit, hogy kommentárt ‘ adjon 
válaszhoz.

Sorba vette annak minden kitételét 
közben sűrűn hallatszottak különösen a fran­
ciak részéről ellenvetések, amelyekre Racovszki 
igazán talpraesetten vágott vissza. Nagyon 
meglepte a hallgatóságot azzal a furcsán hangzó 
megállapításával, hogy a bolsevista és a bur- 

e zsoá gazdasági elv békésen megfér egy fedél

Az orosz szovjetdelegáció a válasz meg- 
szövegezésekor abból indult ki, hogy őt többé 
nem kötik a Villa Albertiben létrejött meg­
állapodások, miután azoktól a másik részen a 
francia és a belga, álláspont eltávolodott.

Ilyen körülmények között jogosan járt 
el Szovjet-Oroszország, amikor követeléssel 
követelést állított szembe és a régi állam- 
adósságok elismerésének fejében nagyobb hi­
telre tartott számot. Elmondta Racovszki

Genova, május 12. Bánffy Miklós gróf 
külügyminiszter a meghívó hatalmaknak a kis- 
sebbségi kérdés tárgyalásáról szóló határozatáról 
a következőket jelentette ki :

T Megelégedéssel állapítom meg vala- 
lí? beuSÖ me^^sét és meleg 

éideklődését a középeurópai béke legsúlyosabb 
Problémája iránt Mély hála tölt el bennünket 

anagyhata«Inak képviseíőivel szemben, 
akik az elnyomott kisebbségek üirvét olsősnv SjS“0' rrlk’rolwk- «ÄÄ 
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megtartását azonban az állam rendőrség nem 
engedéljozte, mert vasárnapra már előbb be 
volt jelentve egy nagyszabású politikai gyűlés 
és igy a közbiztonsági szempontok indokolttá 
tették a szociáldemokrata népgyülés nem en­
gedélyezését. A keresztyén ellenzék jelöltjeinek 
támogatására ugyanis Apponyi és Haller érkez­
nek vasárnap Debrecenbe és a délután 3 óra­
kor tartandó népgyűlésen beszélnek.

utasítást adni szándékoznak. Olasz részről ki­
jelentik, hogy a garanciákat meg kell terem­
teni aziránt, hogy amig a szakértők bizottsága 
munkálatait végzi, addig az Oroszországgal 
szomszédos államokat, valamilyen háborús ka­
land ne érhesse.

Berlin, május 12. A német küldöttség kö­
reiben remélik, nagy az orosz válasz lehetővé 
teezi a tárgyalások folytatását. Az angol kül­
döttség nevében Lloyd George magántitkára, 
Idrig kijelentette, hogy végleges véleményt még 
nem lehet nyilvánítani. Az orosz válasz első 
része az ismert orosz stilusban történő polemi­
zálás, de a lényeg az utolsó passzusban rejlik, 
amelynek legkielégitőbb pontja az, amelyben 
Oroszország kijelenti, hogy őszintén óhajtja a 
békét és kész hozzájárulni a békeegyezményliez.

hogy maga a memorandum is szakított a 
ö illa Albertiben pontosan körülírt megállapo­
dásokkal és olyan hangot ütött meg, hogy a 
szovjet delegáció vagy hajtson térdet-fejet, 
vagy vége a konferenciának.

~ ^ein tűrhetjük, hogy Oroszországot 
Hyen hangon kényszeríteni akarják valamire, 
amit négy éves háború és forradalom nem tu­
dott l ölünk kicsikarni. A szovjetdclcgáció azt 
ajánlotta, hogy 7. cikk megvitatására alakuljon 
egy külön vegyes bizottság, amely azonban ne 
Genovában tárgyaljon, ahol a légkör meg van 
mérgezve.
v. Kzek után Racovszki ismét visszatért a 
v illa Albertiben történtekre s azt mondta, hogy 
akkor Oroszországot ;l háború előtti adósságok 
elismeréséért moratóriummal, az adósságok ka­
matainak elengedésével és egy formulával ke­
csegtették, amely’ a szocializált magánvagyon 
visszaszolgáltatásának kötelezettségét megfogja 
keiülni. De azt is ígérték, hogy az oroszok 
nagy hitelt fognak kapni. Ezekről a memoran­
dum teljesen megfeledkezett.

Az olasz delegáció körében este hangu­
latot keltettek az oroszoknak ama javaslata 
mellett, hogy külön bizottságot kell kiküldeni 
^z°ro^ kérdés további elbírálására azzal a ki­
kötéssel. hogy ennek a bizottságnak jog- és 
munkakörét szigorúan a cannesi határozatok és 
a nemzetközi konferencián kialakult elvek sze­
rint kell körülírni.

, . ,A Lanciák részén tegnap este mindenki 
elzárkózott az elő), hogy az orosz jegyzékről 
nyilatkozzék csak annyit mondtak, hogy a vá­
lasz elment Párisba es onnan várnak további 
instrukciókat.

Páris, május 12. Arról a benyomásról, 
ÚpőkVirjlíS: VálM,ieEszét ««idtatt, «

. o francia delegáció minden nyilatkozattól 
Ai kisantant köreiben meg vannak 

győződve arról, hogy Oroszországgal minden 
loí nabbl Íárgyalíls. hiábavaló és sokkal jobb 
volna a konferenciát berekeszteni. Ezt a véle- 

aZ olaszok’ sem az angolok nem 
UoZi i j (th.

A magyar kisebbségi kérdés
elnökií^Tí k4ügyuiiniszt0rnek tapintatos 
elnoklése lehetővé tette, hogy a határozat- 
hozatal zavartalanul és súrlódások nélkül tőr- 

;,oky minden kétséget kizáró döntés fel­
szólít bennünket, hogy a szóbanforgó súlyos 
problémát magas vildgareopág előtt megvilá­
gítsuk. Az első francia delegátusnak, Barthou- 
Kumna!Va sz,ntén ’gon súlyosan esett latba. 
Különösen nagy visszhangra találnak majd 
minden magyar szivében Lloyd George szavai 
akt meleg szívvel és hatalmas egyéniségének 
egesz erejével ügyünk melle állott hogy Sz ér­
tekezlet meghallgasson bennünket.

Angol-francia ellentét
Paris, május 12. A Cablogramme közli. 

L°Ad ?e011gpC ar?’a kél'te György királyt hoÍ 
egész északfranciaországi látogatása alkalnTá 
ból kerüljön minden találkozást Millerand kft, 
társasági elnökkel, vagy Poincaré miniszter 
elnökkel. A miniszterelnök a király szj.ro,' 
inkognitójára való tekintettel még azt “e 
tartja helyénvalónak, hogy bizalmasan és non. 
hivatalosan tanácskozzon a köztársaság elna 
kével. A lap megjegyzi ehhez, hogy a Doii 
tikot egységes front Anglia részéről Franc ,, 
ország ellen telje . '1

Paris, május 12. Az angol király Észak- 
tranciaországba érkezett, ahol az elpuszlitoif 
területeket szemléli meg. A király kíséretében 
van többek között Foch marsall is.

Hogyan lehetne 
az építkezést megindítani

Egy szakember a minap egyik budapes-’ 
újságban, ha nem is tökéletes, 'de kiinduló­
pontul elfogadható eszmét vet fel. Megállanití-i 
hogy ma az építkezés azéit nem indul mei’’ 
mert a háztőke nem jövedelmez. Viszont az 
lehetetlen és teljesen komolytalan, ho<rv ' í 
kiadástöbbletekkel agyonterhelt állam viselje 
azokat az áldozatokat, amelyek megfelelő szánni 
lakas felépítéséhez szükségesek. E két lehetet­
lenség között azt az eszmét veti fel (mert 
hiszen az állami lakásépítő tevékenység telies 
csődjének megjóslásához nem is kell” valami 
nagy latuoki képesség), hogy a városi lakások 
bérét két évre a mai bérek háromszorosát 
kell felemelni. Ebből a 200%-os béremelésből 
a telét kapja a háztulajdonos, felét pedm e-y 
házépítési alapba fogjak össze, melyből két ev 
a att számos lakás volna építhető. Ily módon 
először is azokat a kisebb háztulajdonosokat 
mentenék meg, akik a mai viszonyok között 
nem boldogulhatnak s kénytelenek házaikat 
konjunkturális spekulánsok kezére adni má­
sodsorban pedig a terhek eloszlása melleit 
biztosítanak a lakásépítést; ami igen sok gaz­
dasági ágat mozdítana meg és nem utolsó sor­
ban: visszaadná rendeltetésének azt a több 
ezer vagont amelyet ma a gazdasági é'et a 
legelemibb forgalomban is nélkülözni kénytelen

Ebben a tervezetben feltétlenül helves a- 
hogy nem szabad és nem lehet az építkezés 
megindítását az államtól várni. Az állam ma a 
legszegényebb, leginkább eladósodott gazdasr-i 
egység. Ezt a leggyengébb gazdasági erőt mm 
lehet nem szabad és nem is volna célszerű 
tovább terhelni olyan kétségkívül rossz befek 
tetéssel, amino az építkezés. Az építkezést csak 
a magángazdasági élet, mely erősebb, kezdheti 
meg és ez is csak úgy, hogy minél nagyobb 
erőre szövetkezzek“. Összpontosítani, egyc-i- 
ÍXt ! tomorite"1. kel1 az egyes gazdásági 
erőket, hogy az építkezés terheit jobban meg­
bírhassák. Hogy erre a fentebb ajánlott mod 
alkalmas-e, már inkább lehet vitás. Minden­
esetre keresni kell a kényszertársulásuak, a 
toké kényszerű összpontosításának legelőm ö- 
sebb, legelfogadhatóbb módját s ennek Tehetővé

a íefeííCtéASt °,.vraódo«> hogy a korona 
értékének változásához, javulásához igazodjék 
a befektetett töke törlesztése, megtérülése Va­
lahogyan úgy képzelhető az, hogy számszerűen 
nagyobb összeget fizessen a házbérlő, később 
fokozatosan kisebbet; e fokozódásban tényleg 
ehet biztosítani a felek védelmét. Ilyen arány- 

bau kellene kiépítem a legújabb lakásépítési 
musort 1S- Váradi Szabó János.

■a.W 

■ ■ ■

.R.. f i kislakások építése. Tegnap a dél­
előtt folyamán a h. polgármester a belügv- 
minisztenum kislakásépitó akciójának vezető 
jével a debreceni kislakások megépítése tár­
gyában telefonon megbeszélést folytatott. Be-

V-iyrÖ- Kugy értesü|ünk, hogy a varos 
«nV *UJabb adatot kapott a kislaká­
sok építésének megkezdésére vonatkozólag, 
azonban ez az ajánlat még nincs Írásban le- 
aííz r’rr CSUpá,J te‘efon-beszélgetés közben 

tói lent. Ha azonban ezt az ajánlatot az illeté­
ke Mt'inÍíLtCriUInbÓ1 a VÄi’osuak Írásban meg- 
ÍÍ Üi4akkr a- k,sIakílsok »'gyét rendkívüli 
közgyűlés ele viszik
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A fehér terror
lAhnn törhetetlen. Különösen nálunk Deb- 

±b «Z érvényesülhet, aki legalább
recenben í három szabadkőművesnek a
,iat infoit feibőrét fel tudja mutatni. Annak 
lefa'f An erikában hasábokra terjedő, szenzá- 
‘ - ’. tudósításokban számoltak be a lapok Bal- 
tazá Püspöknek válogatott kínzások közt tor- 
Zi kivégeztetéséről, sőt gyaszunnepelyeket s

b emlékezetére. A szabadkőműveseket 
^fosztják, hivata- 

mi hó Mlökik, kenyerüket elveszik. így esik az- 
trn hogy Debrecenben a váiosi jobb tisztvise- 
S’ 7.mindössze 90 szó aleka szabadkőműves, 
U gyanez az arány az albizottságokban . . .

SEz a méltatlan üldözés nyilvánult meg a 
központi választmány tegnapi diesen is Igaz 
,,avnn hogy a megválasztott választási elnökök 
Sie^g olyanok, akiknek életrajzi adatai a 
Deb récén keletén dolgozó szabadkőművesek tisz­
táján szépen olvashatók, de az mar meg sem 

i hogy a helyettes elnökök közt akad olyan 
is aki se nem zsidó, se nem szabadkőműves 

[így értesültünk, hogy ezt a jogfoszto 
attrocitást terjedelmes beadványban már is a 
jogvédő iroda elé terjesztették, melynek elnöke, 
ur Apponyi Albert ennek a legújabb kilengés­
nek tüzetes megvizsgálására vasárnap szemé­
lyesen utazik le Debrecenbe.

Mozgalom indult meg az iránt, hogy 
amennyiben sürgős reparációi és teljes elégte­
tet nem biztosit a kormány, a sérelmet az án- 
tántmsszió elé terjesztik s ezen a mar nem 
szokatlan utón fogják a kormány a helyesen 
értelmezett liberális álláspont elfoglalására keny- 
,teríteni. Baltazárt szikratávuón értesítettek a 
botrányos esetről, s igy kétségtelen, hogy 0 út­
ját megszakítva, haladéktalanul visszatér. Mint 
mondják, Tolnay ismét megragadta az alkat- 1 
mat annak a kijelentésére, hogy ha Bethlen 
f kérdésben helyre nem állítja a rendet, 0 mm l 
[esz abban a helyzetben, hogy a kormányt tá­
mogathassa, sőt ellene a legele-ebb harcot 
veszi fel-

Kíváncsiak vagyunk, hogy van-e annyi 
vakmerőség a kormányban, hogy még ezek után 
is tagadja, hogy nálunk pogrom és fehér tenor 
dühöng A jóvátétel nem maradhat el, vagy a 
nép (a választott nép) haragja elsöpri a kor­
mányt és jogfosztó pribékjeit.

00
Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál 

Gábor András s. lelkész, délután 5 Órakor prédikál 
Mikecz Gabor egyetemi hallgató. Kisleniplomban de - 
előtt 9 órakor prédikál Marton Sándor s. lelkész, dé.- 
elött 11 órakor prédikál Nagy Lajos vallástanitó-lelkész, 
délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Konrad 
Zo lán h. lelkész, Kossuth utcai templomban délelőtt 
fé 9 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál Kustár 
Dánie vallástanitó lelkész, délelőtt 10 órakor prédikál 
Vaiga Jenő s. leikesz, délután 3 órakor gyennekisten- 
tiszteleten prédikál Nagy Lajos vallástanitó lelkész, 
délután 5 órakor prédikál dr. Bütykös Béla s. lelkész. 
Arpádtéii templomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkész, délután 3 órakor gyermekistentisz 
teletet tart dr Révész Imre lelkész. Ispotyály templom­
ban délelőtt prédikál Konrád Zoltán h. lelkész, délután 
3 órakor gyermekistentisztelen prédikál Varga Jenő 
s. lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Foga- 
rassy Dezső th.

Pallagon délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor 
lelkész.

Nyilas-telepen délután 5 órakor prédikál Mezei 
Béla vallástarritó lelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartatnak 
Döczy intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz 
a. délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 
órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diako­
nissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Nyíl-utca 85. sz. a. 
délelőtt fél 9 órakor, Kollégiumi.kapu, földszint, balra 
5 sz. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban 
délelőtt 11 órakor, Nőegyleti Arvaházban délelőtt 11 
( iákor, Cs.ip-u. iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejöve­
tele (Kollégium, I. kapu földszint, 5. sz. ajtó) vasárnap 
del dán fél 4 órakor

A Templom Egyesület vegyes énekkarának ta­
nítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7—8 ig, 
a férfiak részére szombaton este 7—8-ig. Mindenkor 
a Kollégium ének- és zenetermében.

Egy millió koroníis lopás egy fogorvosnál
Vakmerő lopást követett el tegnap haj­

nalban egy magáról megfeledkezett szobalány. 
Szolgálatadójától több mint egy millió korona 
értékű ékszert s ezüst evőeszközt lopott el, de 
mielőtt zsákmányával elmenekülhetett volna, a 
rendőrség emberei idejekorán letartóztatták.

A csinos szobalány
Dr Bohn Ede fogorvosnál, aki a József 

kii'. herceg-utca 32. szám alatt lakik, szolgált 
mint szobalány Boros Mária. A csinos és fel­
tűnően jól öltözködő szobalányra nem is volt 
semmi különösebb panasz, kötelességét jól el­
végezte. Pedig Boros Mária csak a helyzetét 
tapasztalta ki; az ott töltött napok mindegyi­
kén előkészületeket tett egy későbbi alkalmas 
időben végrehajtandó nagyobb lopásra. Hogy 
aztán az előkészületeket elvégezte, a terv ki­
teléhez látott.

Mindent, ami értékes
Megvárta mig a házbelik lefeküdtek, ami 

körülbelül éjjel egy óra tájban következett be. 
Ekkor gyorsan mindent összepakolt két ládába, 
ami csak értékes holmija volt a fogorvosnak. 
Különösen az ékszerekre és ezüst evőeszközökre 
fájt a foga. 

A róni. kath. templomban vasárnap (május 14.) 
6, 7, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék. Fél 10 
órakor nagy szent mise, után szent beszéd. Délután tel 
4 órakor litánia, ß órakor májusi ájtatosság. ......

Május 21 és május 25 én Áldozó csütörtökön, 

m,nt fent‘ Az ág. hitv ev. templomban
(Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 14-én 

dételótt 10 órakor Farkas Győző ieikész végzi. (A be­
széd tárgya: vallás- és tudomány viszonya.)

Szombat

Amint mindent összepakolt, egy kétlovas 
kocsit hozatott s clhajtatott a körülbelül, egy­
millió korona értékű zsákmánnyal.

Az áruló kocsizörgés
A kocsizörgésre azonban figyelmes lett a 

már-inár szundikáló fogorvos. Gyorsan felkelt 
s körülnézett a szobákban. Azonnal látta, hogy 
itt Boros Mária garázdálkodott Rögtön a rend­
őrségre sietett s jelentést tett a központi ügye­
letén. Dr Csige Sándor központi ügyeletes 
Lakatos István detektívet és Farkas Jenő és 
Lovász Gyula polgári rendőröket küldte ki a 
tolvaj cselédlány elfogatására, akiknek munká­
ját gyors siker is koronázta.

Röggel 8 órakor már a detektívek kezé­
ben volt a hűtlen szobalány. Az állomás köze­
lében a Homokkert-utcán fogták el, amint épen 
elakart utazni.

Az ellopott holmik mind megkerültek. 
Boros Mária beismerte a lopást. Cinikus guny- 
nyal mondta a detektiveknek.

— Gondoltam, hogy nem kellett volna 
kocsit hozatni, nem való az ilyeneknek. De 
nehéz volt a csomag nagyon . . .

Letartóztatták s az eljárás megindult 
ellene.

— Gazdász kongresszus. Gazdász kon­
gresszust fognak tartani e hó folyamán Keszt­
helyen a debreceni, magyaróvári és keszt­
helyi gazdasági akadémiák hallgatói, 
megtárgyalják az összes, őket közelről érdeklő 
s érintő ügyeket. Mint értesülünk, a debre­
ceni gazdasági akadémiáról számosán mennek 
el a keszthelyi gazdasági kongresszusra.

— A 2 es huszárok Tisza-lakomája. A 
volt m. kir. 2-ik honvéd huszárezred tisztikara 
junius 2-án a Hungária-szálló fehértermében 
néhai gróf Tisza István ezredes emlékére az 
évforduló alkalmával lakomát rendez. Felkérik 
ezúttal az ezred tényleges, nyugállományú, 
tartalékos és népfelkelő tisztjeit, hogy a la 
komán minél számosabban jelenjenek meg. 
Választ kér ez ügyben Asbóth István ezredes 
(Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 15. sz.)

- A megyei állandó választmány ülése. 
Hajduvármegye állandó választmánya ma. dél­
előtt fél 10u órakor Pákozdy Sándor alispán 
elnöklete alatt ülést tart. Az ülésen a tavaszi 
közgyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő.

— A mai Moliére -délután. Ma délután 5 
órakor lesz a református kollégium dísztermé­
ben a Csokonai-kör Moliére délutánja, amelyet 
különösen érdekessé tesz, hogy a színház leg­
kiválóbb tagjai, László Gyula, Szigeti Jenő ős 
Heltay Andor is közrefognak működni. Az 
ünnepi felolvasó ülés teljes műsorát itt közöl­
jük: 1. Megnyitó beszéd, mondja dr Körösi 
Kálmán, a kör alelnöke. 2. Moliere-ről előadást 
tart dr Hankiss János. 3. Részlet a „Mizant­
rópéból; előadja László Gyula, a Csokonai- 
szinház tagja. 4. Jelenetek Moliére vigjátékai- 
ból; előadják Heltay Andor, László Gyula és 
Szigeti Jenő, a Csokonai színház tagjai. Be­
lépti-jegy : tagnak 10, nem tagnak 20, diáknak 
5 korona.

— Lady Hamilton Urania 5—7-ig.
— Az Egyetemi Kör azon tagjait, akik a 

diákcsereakcióban részt akarnak venni, felhív­
juk hogy minél előbb jelentkezzenek az elnök­
nél’vagy főtitkárnál, mert az akcióval kapcso­
latos kötelezettségeiknek csak igy tehetnek ele­
get A jelentkezés utolsó napja f. hó 17 e, ké­
sőbbi jelentkezések figyelembe nem vétetnek. 
— Elnökség.

IVértesy Testvérek

— Az ifjúsági vörös kereszt egylet évzáró 
gyűlése és előadása a Svetits-intézetben. Lélek­
emelő és valóban élvezetes előadást tartott a 
Svetits-intézeti római kath. polgári leányiskola 
vörös kereszt egylet ifjúsági osztálya az intézet 
tornatermében. Az előadást évzáró gyűlés előzte 
meg, melyet Ruszka Margit ifjúsági elnök nyi­
tott meg és vezetett. A tisztviselők beszámoltak 
az egylet eddigi működéséről, mely a szegények 
segítése, a szegénysorsu tanulótársak gyámoli- 
tása körül már eddig is szép eredményeket ért 
el. Az előadás szavalatok, karénekek, szabad 
előadások, zongoraszám és színdarabokból állott 
s valamennyi a jótékonyság és irredentizmus
szolgálatában állott. A szereplők közül különö­
sen Piribauer Aranka, Kárász Etelka és Mórái zbv‘11 rlllUdUVl AI <1*41X1*7 X*.c«4 UVVIUV» vzu

Irén váltak ki. Az egylet vezetése s a darabok 
betanulása pedig Heriberta tisztelendő nővér 
érdeme. A vörös kereszt választmányának kép­
viseletében ifj. Rickl Antal megbízott és dr. 
Tatay Zoltán titkár jelentek meg. Az előadást 
Pálffy Béla apát, Szent-Királyi Tivadarné ős 
szép számú közönség hallgatta végig.

— Lady Hamilton Urania 5—7-ig.^
— Felemelték az érettségi vizsga diját. A 

kultuszminiszter legújabb rendeletével felemelte 
az érettségi vizsgálati dijakat. A nyilvános ta­
nuló érettségi dija 300, a magántanulóké 600 
korona. Közalkalmazottak és munkások gyer­
mekei ezentúl is 150, illetve 300 koronát fi­
zetnek. A magánvizsgálatok dija tárgyanként 
150 korona. Összevont vizsgálat dija ennek 
kétszerese. Rendkívül esetben tett magánvizs-, 
gálatok dija kétszeres. A felemelt dijak a tanéy( 
végén életbelépnek. • j

— megkezdik a felemelt rokkant dijak, 
kifizetését. A közeli napokban fog megjelenne 
a népjóléti és munkaügyi miniszter rendeleten 
mely a hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák 
pénzbeli ellátásának felemeléséről, illetve kifi­
zetéséről fog intézkedni. A felemelt illetékéit 
a lakhely szerint, az illetékes községekben, vá­
rosokban alakítandó igénymegállapitó bizottsá­
gok fogják megállapítani és a pénzügyi ható­
ságok fogják folyósítani. 1,1

— A Milotay-párt választási irodája az 
Arany Bika-szálloda félemelet, 14. számú szo­
bájában van. Feljárat a <öbeláraton<; 7 Vpo a 
József királyi herceg-utca felöl. Hivatalos óra 
egész nap. Telefon 12—93-, minden ülheti for- 
dúljunk^® n Különös kemény 
történt a napokban Sörös Károly sz'éút-baráz- 
dai tanyáján. Egy költés alatt álló tojásból 
négylábú pulyka bujt elő, amely a?Brihan csak 
pár porcig élt. A gazda felküldte/ií négjlábu

j pulykát az állatorvosi főiskolának;1
— Lady Hamilton UrartíA |S—7-ig.

gépjavító mQheiy, autó garázs 
HATVAN-UTCA 53. SZÁM

Won interurban 979 "ÜíiiU

Mindennemű gépjavítói, vaseszterga 
munkát, Autogénheggesatést, Magánjáró i 
gépalakitást, Malomf^s^relést vállal. 
Bérautók minden időben,megrendelhetők
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Megválasztották a választási elnököket
Kun Béla. Márk Endre és Tóth Aurél

Debrecen város központi választmánya i 
tegnap délben ülést tartott, amelyen megvá- | 
lasztották a választási bizottságok elnökeit és i 
helyettes elnökeit. s

Az ülést Csóka Sámuel h. polgármester 
déli 12 órakor nyitotta meg.

Zöld József tanácsnok bejelentette, hogy 
Olchváry Zoltán, a debreceni kir. ítélőtábla 
elnöke megkülde a központi választmánynak 
azt az átratát, moly a választások idejére a 
kinevezett választási biztosok kijelöléséről 
szól, és amelyről a HajdüfÖld annakidején 
már beszámolt.

Az átiratot a központi választmány tu­
domásul vette.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a I 
választási rendelet értelmében a központi vá­
lasztmány minden választókerületbe válasz­
tási elnököt és helyettes elnököt, továbbá 4 
tagot köteles megválasztani.

Erre a központi választmány az előadó 
javaslatára az első kerületbe választási 
nökül dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanárt, 
lyettes elnökül dr Markovics Elemért: a __
sodik kerületbe választási elnökül Márk Endrét, 
helyettes elnökül dr Hódy Bélát; a harmadik 
kerületbe választási elnökül dr Tóth Aurél ny. 
kúriai bírót, helyettes elnökül dr Petikó Ernő 
tanárt választotta meg. A négy négy tag meg­
választása és kijelölése tárgyában á központi 
választmány később fog intézkedni.

C^óka Sámuel h. polgármester, mint a 
törvényhatóság első tisztviselője, a választási

elnökök mellé jegyzékül az I. kerületbe dr 
Balta Bertalan tb. tanácsnokot, a 41. kerületbe 
dr Felméry Ernő tb. aljegyzőt, a III. kerületbe 
pedig dr Kiss Sándor tb. aljegyzőt jelölte ki.

Felhatalmazást adott a központi választ­
mány a h. polgármesternek a választási ói 
zottságok működési helyének kijelölésére, ami 
valószínűleg mindhárom 
háza lesz.

A képviselőjelöltek 
pótrendeletet ismertette 
nők. Eddigi rendelkezés ... ___
lasztási biztos az ajánlások elfogadása felett
24 órán belül köteles határozni. A pótrendelet 
ezt az időt 48 órára tolta ki. Módosították 
továbbá azt a rendelkezést is, amely szerint a 
választási biztos csak 12 órát engedélyezhet 
a kibocsátott ajánlónak mással való pótlására. 
Ezt az időt is meghosszabbította a most ki­
bocsátott pétrendelet, amely szerint 24 óra 
alatt lehet a kifogásolt ajánlót más ajánlóval 
pótolni.

Ismertette még az előadó a választási 
rendelet egyes pontjait, igy többek között azt, 
hogy pótválasztás esetén a pótválasztást a vá­
lasztási biztos legalább 7, de legfeljebb 14 
nap alatt köteles kiírni.

Ha pedig a választás lefolyását 12 órán 
túl valamely esemény gátolná, uj választást 
kell tartani, amelyet legalább 15, de legfeljebb
25 nap alatt köteles megejteni.

Miután a központi választmány az elő 
adottakat tudomásul vette, az ülés* véget ért.

bizottságnál a város-

ajanlására vonatkozó 
ezután Zöld tanacs- 
szerint ugyanis a vá-

el- 
he- 

má-

A drága
Mit mond a társaság és

Köztudomású, hogy a helyi vasút tarifa- I 
emelése igen érzékenyen sújtja a város közön- j 
ségét. Különösen a munkások, hivatalnokok és ! 
a tanuló ifjúság érzi a bérletek hiányát. A 
felemelt víteidijak hatása erősen meglátszik a 
villamos kocsik csekély forgalmán. Nem egy 
olyan villamost látni mostanában, amelyiken a 
vezetőn, a kalauzon, no meg az aranysipkás 
ellenőrön kívül fia lélek sincs. Úgy tetszik 
mintha a társaság karöltve a várossal kissé 
túllőtt volna a célon. A forgalom a régi árak 
mellett sem volt oly nagy mérvű, hogy a túl­
zsúfoltság és a lógás tüneteiből származó 
visszaélések és károk ellen kellett volna a tár­
saságnak védekeznie. Megengedjük, hogy a vi­
teldijak emelése jogos volt, de határozottan ki­
jelentjük, hogy csak addig a fokig, ameddig az 
lépést tart az általános drágasággal s nem ró 
a közönségre indokolatlanul magas terheket.

Megkérdeztük ez ügyben Májerszky Mi­
hályt, a társaság igazgatóját. Hozzáintézett 
kérdésünk az volt, hogy mivel indokolja meg a 
társaság ezt a horribilis emelést, miért szün­
tette meg a bérlet rendszert s végül, hogy a 
helyi vasút és a nyírbátori vasút között miféle 
financiális viszony van ?

A kérdéseimre kapott válaszok, teljesen 
megfelelnek a társaság rideg üzleti szellemé­
nek s élénk fényt vetnek a város ügyetlen s 
hozzá nem értő gazdaság politikájára is. A 
tarifaemelés főoka — a társaság szerint — 
tulmagas áramárak. Békeidőben 11 fillérbe ke­
rült kilowattja, mig ma 12 korona 35 fillérbe 
A havi fogyasztás pedig 50.000 kor. körül van. 
Az anyag, különösen a réz drágulása következ­
tében a társaság nem volt abban a helyzetben 
hogy a háború alatt vassal pótolt felsővezetéket 
ismét rézből készülttel cserélje fel. A kocsik 
szánalmas állapotban vannak. Elromlott alkat­
részeket nem lehet beszerezni s igy az az eset 
állott elő, hogy több hibás kocsiból állított elő 
egy üzemképeset, hogy a forgalmat 
fenntarthassák. A társaság állandó 
dolgozott s végül is kénytelen volt a 
felemelését kérni.

A viteldijak felemelése azonban 
tói függött. Ugyanis a város és a 
között kötött szerződés szerint a vár

valahogy 
deficittel 
viteldijak

a város­
társaság 

... _ ----------------- - ...ros is ré­
szesedik a társaság jövedelméből, ha az bizo­
nyos százalékon felül van. Ezen az alapon te­
hát a város beleszólhat a társaság ügyveze-

villamos
mit mond a közönség?

! tésébe. Jelen esetben azonban maga a társa’ 
| sag kérte, hogy küldjön ki a város szakértőt, 

aki a könyvek felülvizsgálása után tegyen elő­
terjesztést a tarifaemelés ügyében. A város 
kiküldötte Ary főszámvevőt s az ő jelentése 
alapján határozta el a közgyűlés a tarifaeme­
lést. A társaságot tehát nem érheti vád a kö­
zönség részéről annál kevésbbé, mert a város 
kikötötte magának azt a jogot, hogy minden 
hónapban felülvizsgálhassa a társaság könyveit 
s ha úgy véli, hogy a menetdijak leszállításá­
nak ideje elérkezett, úgy azt egyszerűen el­
rendeli.

A bérletrendszer megszüntetését a társa­
ság azzal indokolja, hogy az egész országban 
áttértek már a heti kártya-rendszerre, mely mi­
után csak 2 napi utazásra jogosít, megszünteti, 
a bérlők „oknélküli“ gyakori ide-oda való utaz­
gatását. A munkások és a tanuló ifjúság ré­
szére most is olcsóbban adják a heti kártyákat 
még pedig a szerződésben kikötött 3O° o os en­
gedményes árnak felében. így 40 koronába 
kerül a heti kártya, mig a nagyközönségnek 
jóval drágábban adják.

Aria a kérdésünkre, hogy mi igaz abból, 
hogy a városban széliében, hosszában hallható 
hírek szerint a helyi vasút és a nyírbátori 
vasút között oly üzleti megegyezés van, hoey 
a helyi vasút vonalain szállított vagonok szál 
litási dija a nyírbátori vasút javára vau el­
könyvelve s igy a helyi vasút igen jól jövedel­
mez s a kimutatott deficit csupán mesterséges, 
tehát a viteldijak emelése indokolatlan, azt vá­
laszolta a társaság igazgatója, hogy ezek a 
hírek merő kombinációk s hozzá nem értő em­
berek terjesztik, hogy a társaság jó hírét alá­
ássák. A helyi vasút és a nyírbátori vasút két 
külön részvénytársaság, bár költségkímélés 
céljából közös igazgatás alatt állanak, közös helyi­
ségben dolgoznak, közös az igazgató, a pénztár­
nők, a könyvelő, a műhelyvezető stb. A helyi vasút 
csak nyer azzal, ha a nyírbátorival közösen 
dolgozik. Ki keli azonban omolni, hogv a tár 
saság financiáliter teljesen szót van választva 
külön könyvvezetése van s egyik a másiknak 
csak előnyére dolgozhatik — hátrányára nem.

A társaság igazgatójának érvelésével 
szemben ellenérvül azt hozzák fel, hogy az 
István gőzmalom r.-t. óriási forgalmát nem a 
nyirbátoii vasút vonalán, de a helyi vasút vo­
nalán bonyolítják le. Ameddig még nem járt 

villamos, a Péterfián át vezetett a sin, most 
azonban hosszú kerülőt tesz a — nyírbátori 
javára. Hogy mennyit tesz ki a forgalom, nem 
sikerült megtudnunk, mert az István-gőzmalom 
r. t. vezérigazgatója a felvilágosítást megtagadta 
s azzal indokolta állásfoglalását, hogy mint 
egy vállalat igazgatója nem nyilatkozhatik más 
vállalat ügyében. Őszintébbek voltak az egye­
temi építkezéseknél, ahol megtudtuk, hogy kü 
lönböző építési anyagokat csupán egy évben 
1921-ben ca 600 vagonnal szállított a nyin 
bátori vasút. Vagononként átlag 700 koronával 
számítva a nyírbátorira eső szállítási dijat 
közel félmillió volt pár hónap alatt a társasáé- 
bevétele egyetlenegy vállalattól. Ugyanitt me»-- 
tudtuk azt is, hogy az István-gőzmalom áru­
forgalma közel háromszorosa az egyetemi épít­
kezések forgalmának.

A tarifaemelés erősen érinti a gazdász- 
ifjuságot is és az egész Pallagot, melynek sé­
relmeit a napokban küldöttség terjesztette a 
polgármester elé. Ez alkalommal elsősorban a 
vonatjáratok számának csökkentését panaszolták. 
Most egyik érdekelt a hozzá intézett kérdé­
sünkre a díjemelésről a következőket mondotta :

— Célttévesztett és balkezes vasúti tarifa­
politikáját a vasúttársaság nemcsak a városban 
a villamost igénybevevő közönség, hanem a 
külsőségről a városba mindennap járó utasok 
ellenében is érvényesítette. így pl. a gazdasági 
akadémia és Debrecen viszonylatban a felnőttek 
bérletjegyeit teljesen beszüntette, továbbá a gaz­
dasági akadémia tanárainak és tisztviselőinek 
Debrecenbe iskolába járni kényszerült gyerme­
keire nézve az eddig 22 koronás havi bérlet­
jegyet havi 80 koronára emelte fel, amire ha­
sonló viszony ok között az egész országban sehol 
példát nem találunk. A társaság ez eljárása 
nemcsak teljes semmibevevése a mai időktől 
amúgy is agyonsanyargatott állami tisztviselők 
legminimálisabb érdekeinek, hanem egyenesen 
merénylet azon nagy kulturális hivatás ellen, 
melyet a nagy magyar Alföld, közelebbről Deb-’ 
récén város mezőgazdasági haladására a pal-. 
lagi gazdasági főiskola jelent.

Köztudomású, hogy a nyírbátori és a helyt 
vasútnál — bár külön részvénytársaságokkén 
szerepelnek s könyvelésük is külön kezeltetik —> 
a részvények többsége egyetlen érdekcsoport 
kezén van. (A nyírbátori részvényei mind, a 
helyi vasút részvényeinek pedig mintegy 80%-a 
van az Urbánék kezén.) így érthetővé válik az 
igazgatóság kijelentése, hogy a két társaság 
csak egymás előnyére dolgozik, hátrányára nem. 
Valamikor az István-gözinalomnak a helyi vasút 
vágányain szállították a gabonát s ugyancsak 
a helyivasut vitte el a ma méregdrága kenyér­
lisztet. Miért engedte át a helyi vasút ezt a 
financiális előnyt a nyírbátorinak? Miért en­
gedte meg a város ezt a kisded helycserét ? 
Vagy a város is érdekelve van a nyírbátorinál ?

Egyébként itt kénytelenek vagyunk meg­
jegyezni, hogy emlékezetünk szerint a debre­
ceni helyi- (közúti ) vasútnak és a Debrecen— 
nyírbátorinak elkülönítését legerőteljesebben 
épen a város vezetősége szorgalmazta s ennek 
a társaság most, amikor, ellentétben a helyí- 
vasuttal, a bátori vasút valóságos aranybánya 
lett, — kész örömmel tett eleget.

kiismerjük, hogy a föszámvevő ur igen 
derekas munkát végzett, amikor a helyi vasút 
„külön“ könyveiből megállapította a több mil­
liós deficitet, de elfelejtette javasolni, hogy a 
helyivasut nehéz helyzetén nem tarifaemeléssel, 
de a régi vonalak visszaszerzésével lehet se 
gkeni. A város intézőkörei igen jól tudnak szá­
mítani s határozottan okos emberek. Csodáljuk 
tehát, hogy annak idején nem emeltek szót a 
nyírbátori vasútnak átengedett vonalrészek s 
a ma különösen jól jövedelmező vonalrészek 
miatt. A város hivatalból is érdekelve van a 
helyi vasútnál, sehogysem értjük tehát, hogy 
magánérdeket hágy érvényesülni a közérdek 
rovására.

Határozottan kijelentjük azonban, hogy 3 
km.-es útvonalért 8 koronát elkérni, a mun­
kások és a tanulóifjúság heti kártyájának árát 
40 koronában megszabni: lelketlenség; a vii 
lamos kocsikat üresen járatni, fogyasztani a 
drága áramot, fizetni az unatkozó alkalmazot­
takat : problematikus üzlet; összeházasítani a 
helyi vasutat a nyírbátorival s oly szép nász­
ajándékot adni, mint a gőzmalmi vonal : zse­
niális üzlet. r i
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— Haidumegye tavaszi közgyűlése Hajdú 
v ...»c-ve törvényhatósági bizottsága hétfőn 
lé előtt fél 10 órakor Miskolc >y Lajos főispán 
elnöklete alatt tartja tavaszi rendes közgyűlé­
st A közgyűlés tárgysorozatán 12 ugydarab 

szerepel. ...... . .. .._ Megkezdik az Alföld lecsapolasat. A 
fbnivclésügyi minisztérium legrövidebb időn 
be ül megvalósítja az Alföld mer arainak le- 
Xolasáta irányuló terveit Etar a Duni- 
t, 7a közének víztelenítését kezdik meg, mely­

ik' pl végzésével több mint tízezer hold terinő- 
!■ n szabadul föl a viz alól. A munkaiatokra, 
melyeket kubikosokkal végeztetnek, 120 millió 
koronát irányoztak elő.

- Végleges a választói névjegyzék, a 
választói névjegyzék összeállításának munká­
ját .i befejezést nyertek. A névjegyzék teljesen 
elkészült, úgy, hogy abba május 16-18 án 
bárki betekintést nyerhet a városháza közgyű­
lési termében. Elkészültek azonkívül a szavazói 
imiosultságot igazoló lapok is, amelyeket a 
központi választmány minden választói jogo­
sultsággal bíró egyénnek ki fognak kézbesítem.

— Házbért emel a város. A városi tanács 
tegnap délelőtt a polgármesteri szobában rend­
kívüli és bizalmas tanácsülésben tárgyalt. A 
tanácsülés tárgysorozatán a városi bérházak 
bérleti összegének felemelése szerepelt. Értesü­
lésünk szerint a tanács elhatározta, hogy a 
bérházaiban a bérösszegeket felemeii még pe­
dig abban az arányban, amilyen arányban az 
uj lakásrendelet a bérházak tulajdonosainak 
ezt engedélyezni fogja.

— Lady Hamilton Urania 5- 7-ig.

— A veszekedés miatt . . Rácz An­
drásáé Srimkó Mária Vendég-u. 34 szám 
alatti lakos tegnap este öngyilkossági szán­
dékból fel akarta akasztani magát, de ideje­
korán észrevették s levágták. Ráczné előzőleg 
összeveszett az urával s ezen keseredett el 
annyira, hogy* mindenáron meg akart válni az 
élettől. Állapota nem súlyos.

— Ezer korona egy liter bor. Nem Ma­
gyarországon, hanem Ausztriában járja ez a 
magas ár, ahol 1000 koronát kérnek egy liter 
finomabb borért. Nem is igen lehet ott sok ré­
szeg ember . . .

— Fajnemesitő — a bíróság előtt. Egyik 
miskolci juhász, Butyka István a minap nemes 
tettre határozta el magát. A kezelése alatt lévő 
juhnyáj-szörnyüségesen ösztövér bürgékből állott, 
a bárói uradalom nyája pediglen csupa neki- 
gömbölyödött jószággal büszkélkedett, ami tér 
mészetesen lelkismeretes jubászembert nem 
hagyhat hidegen; aminthogy nem is maradt 
öltől „elszigetelten“ jó Butyka István. Egy 
észrevétlen pillanatban emberünk három bürgét 
kanyaritott el az uradalmi nyájból, ámbátor 
nem rossz szándék szerint, csupán azért, hogy 
— megnemesilse a maga állatjait. Ezt a tény­
állást nemcsak Butyka uram erősitgette a biró 
előtt — mert odakerült ám a dolog — hanem 
a kihallgatott tanuk is. Ennek folytán a tör- 
vénylátó urak mit tehettek egyebet, mint fel­
mentették a „fajnemesitő“ juhászt.

— A III. kerületi egységes kormányzópárt 
(Dr Lengyel Zoltán) választási irodáját Piac-u. 
42. sz. (Pannonia-szálló épület) alá helyezte át. 
Minden ügyben ide forduljunk 1
iá.. í — Zenedei növendékhangverseny. A városi 
zeneiskolában ma, szombaton este 8 órakor és 
holnap 14 én délelőtt 11 órakor növendék-hang­
verseny lesz. Belépő jegyek a zeneiskola helyi­
ségében 10, 6 és 3 koronáért válthatók.

— Budapesti négy szobás lakásért (lehe­
tőleg Belvárosban) elcserélném debreceni öt 
szobás lakásom. Ajánlatot „Lakáscsere“ jeli­
gére kérek kiadóba.

— Folyó hó 14 én, vasárnap délután 5 
órakor Dr Lengyel Zoltán az egységes párt 
képviselőjelöltje a Kerekes telepen, Géza-utcai 
utkeresztezésnél politikai beszédet tart.

— Halálozás. Balázs Irma r. kath. 2 é., 
Miklós-Mandel Sándor ref. 50 éves, Schuller 
Lajos r. kath. 69 éves, Vályi Nagy Pálné ref. 
37 éves, Kornhauser Sámuel Jakab izr. 83 é., 
Kovács János ref. 74 éves, özv. Biró Antalné 
ref. 80 éves, Nádházi István ref. 67 éves, 
Bencsik Ilonka ág. ev. 1 hónapos, Kis Antal 
ref. 32 éves.

Hajsza az állampénztár tolvajai után
Több házkutatást tartott a rendőrség

vissza. A rendőrség tegnap több helyen házkuta­
tást tartott, de a házkutatás semmi pozitív 
eredménnyel nem járt. Mindinkább kezd mog- 
állani az a feltevés, hogy a lopást vagy már 
a feladó állomáson, vagy pedig útközben kö­
vették el. A nyomozást megnehezíti az a kö­
rülmény is, hogy a pénzes szállítmány az ér­
kezés után két napig feküdt az állomáson, mig 
kézbesítették.

Igen beavatott helyről s kitűnő forrásból 
— ahol a nyomozás minden fázisáról termé­
szetszerűleg a legkimeritőbb értesülésekkel 
bírnak — úgy értesülünk, hogy a lopási ügy­
ben pár nap alatt érdekes fordulat várható, 
ami nagy meglepetést jog kelteni.

Nem lankadó erővel folyik a nyomozás 
az állampénztár címére érkezett pénzes szállít­
mány vakmerő fosztogatóinak kézrekeritésére.

Az egész lopási ügyet még mindig a 
legnagyobb homály és titkozatosság fedi. A 
rendőrség és az állampénztár a legmercveb- 
ben elzárkóznak a nagy nyilvánosság elöl és 
semmiféle felvilágosítást nem adnak.

A tegnapi nap folyamán semmi lényege­
sebb uj momentum nem merült fel. A demar­
kációs vonal mentére kiküldött négy detektív 
egyike sem érkezett vissza még eddig Debre 
cenba, arait egyes jólértesült körök szerint 
inkább jó jelnek lehet tekinteni, mert lehetsé­
ges, hogy nyomon vannak s azért nem térnek

— A II. választókerület egységes (Besse­
nyei) pártja f. hó 13 án, szombaton délután 6 
órakor István ut 11. szám alatt (Bállá Tihamér 
kereskedő házánál) a környékbeli választók 
részére népgyülést tart, melyen a part jelöltje: 
dr. Bessenyei Lajos ismerteti apart programra 
ját. Beszélni fognak még: Piszkay Árpád, dr. 
Tuster Ignác. A gyűlésre a választókat és érdek 
lödöket ezúton is meghívja a párt Elnöksége.

Friss teavaj.alma.spárga
Kugler bonbonok, csemegesajtok

===== C8AWAK>náL
— Houdini lb-, Harc a gépemberrel, Té­

ves kapcsolás, amerikai csoda burleszk kerül­
nek bemutatásra a Meteorban vasárnap.

— Lady Hamilton Urania 5—7-ig.

NAPIREND
Szombat 1922 május I3

Prot.: Szervác. Kath. : Szervác.

, Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8 órá­
tól este 8-ig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9- 12-ig, 
d. u. 3—5-ig.

Csokonai-szinház es'e fél 8 órai kezdettel 
„Pe eskei nó'árius“.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.
Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.
.4 Csokonai Kör Moliére-délutánja délután 5 

órakor a kollt'giumbjn
A ref. főgimnázium Arany János önképző 

körének évzáró ünnepélye este 6 órakor 
a ref. főgimnáziumban.

Az Érne közgyűlése d. u. 5 órakor az. egyesület 
klubhelyi iégében (Egyház-tér 13.)

WZINHÁX.
oo

HETI MŰSOR:
Szombat: A peleskei nótárius, C) beriet.
Vasárnap d. u.: A peleskei nótárius.
Vasárnap este: A peleskei nótárius.

Peleskei nótárius
Gaál József kitüuő bohózatát újította fel 

tegnap este a Csokonai-szinház, talán valami 
halvány emlékezéssel Szigeti Józsefre, akinek 
cöntonnáriumáról csütörtökön este nem tartotta 
érdemesnek tudomást venni. Mert a Peleskei 
nótárius legkedvesebb és legnagyobb^zabásu 
alakításai közé tartozott a nagy hi-triónak, 
amint hogy a sok viszontagságot megért falusi 
jegyző szerepét kedveli egy másik, monumen 
tAlis és mélyen magyar színészünk: Szent- 
györgyi István is.

A Peleskei nótárius, különben mindenre 
való tekintet nélkül megérdemli a felújítást: 
a leleményes Gvadányi történetének színpadi 
átdolgozása nemcsak irodalom- és kortörténeti 
dokumentum, hanem népies elemeinél, ügyes 
komikai helyzeteinél, s jóizü jellemeinél fogva 
a magyar színpadon mindenkor szívesen lá­

tott, szolid bohózat. Szimpadtechnikai fogya­
tékosságai természetesen vannak s a jelenetek 
inkább könnyű és ügyes kézzel, mint szigorú 
pontossággal vannak beállítva. I)e a scifőző- 
vei való s elsősorban a szinjátékjelenet^ sok 
komikai erőt, eredetiséget és színpadi ' lele­
ményt mutat s ha a bohózatnak sebezhető ol­
dala is a túlságos széttagoltság, amin a bo­
szorkány összefűző alakja sem sokat segít, 
nagyon is megáll a szinpado.i még ma is.

Természetesen csak akkor, ha a rendezés 
stílszerűen támogatja s épen ennek hiányával 
volt a Csokonai-szinház tegnap esti előadása. 
Eleven pergós, az üldözés magával sodró üte­
mének gyorsasága helyett — ami pedig egyedül 
ad egységet a darabnak — fáradság, lankadt- 
ság lett úrrá az előadás tempóján, ami igy 
természetesen szétesett.

Különösképen vétek volt a feltétlenül 
szükséges, mert hangulatadó, stilizálás ellen 
az epizódszereplők modern utcai ruhája, a ju­
rátusok pedig a darab korában sem jártak 
cowboy ruhában. Még egy megjegyzés a stí­
lustalan rendezésre : az Othello-játéknak okvet­
lenül komolynak kell lennie, mert csak igy 
lehet a jelenetet humoros diapazonra hangolni. 
Árkossy Vilmos nyugodt, széles kedélye, üdén 
eleven humora, egyszerűségében is erős játék­
stílusa sikeresen vitte a címszerepet'; Egyed 

. Lenke ügyes boszorkány, Heltay serfőzője 
I pompás figura és Szigeti is sikeresen toinpi- 
I tóttá hatásos groteszkumát. (bl)

Kritikusok szindikátusa
A kritika jóságának, legyen az akár szín­

házi, akár irodalmi, akár szépművészeti bírá­
lat, alapvető föltétele a kritikus föltétien gon- 
dolatszabadsága. Enuek a hiánya a kritikát 
nemcsak erkölcstelenné, hanem a meggyőződés 
magávalragadó erejének hiányában rosszá is 
teszi. Ennek a tudatában a hivatásos mübirá- 
lók most akciót indítottak gondolatszabadsaguk 
biztosítására. Ebből a célból szindikátusba akar­
nak tömörülni, hogy ilyen módon hozzanak 
létre egy olyan erkölcsi testületet, amely fcl- 
lebezési fórumként szerepeljen minden olyan 
esetben, amikor a kritikus meggyőződése e.len­
tétbe kerül a lapkiadó érdekeivel. A szindiká­
tus alapításának semmiféle anyagi célja nincs, 
kizárólag a tagok erkölcsi presztízsének alá­
támasztását és föllépésük nyomatékosabbá 
tételét célozza.

A kritikusok egyik csoportja már évek 
előtt tömörült ilyen formában: a Zenekritikusok 
Szindikátusa számos esetben sikerrel védte meg 
nemcsak a kari érdekeket, hanem elégtételt is 
szerzett egyes tagjainak, akiknek bírálataik foly­
tán kellemetlenségeik támadt. Az uj mozgalom 
most a Zenekritikusok Szindikátusához óhajt 
csatlakozni, illetve azt akarja a mübirálat többi 
ágának művelőivel kibővíteni.

A mozgalom vezetői hangoztatják, hogy 
a sajtóban újabban lábrakapott üzleti szellem, 
amely egyebek közt a lapok trösztösitésében 
is megnyilvánul, kényszeríti őket a védeke­
zésre, ennek hasznát elsősorban az olvasó­
közönség fogja látni. A kezdeményezés is az 
egyik legrégibb és legnagyobb liberális újság­
tröszt redakcióbái indult ki.

Az üzlet és meggyőződés harca tehát 
megindult és remélhetően az utóbbi győzelmével 
végződik. Ezen pedig a közönség fogja a leg­
többet nyerni.

i ÉS KIAD 
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Színházai! És mozgószinházah közleményei :
Rendkívül kellemes estét töltött tegnap a i 

közönség a színházban. A peleskei nótárius, 1 
mely szombaton C) bérletben kerül színre is- : 
inét felejthetlen estét szerzett a közönségnek. ,

A siker jegyében folyt le a Lady Hamilton 
c. monumentális film előadása. A szép felvétő- j 
lek, maga a rendezés, a korhű toalettek, a pá­
ratlan miliő mind hozzájárultak ahhoz, hogy a 
nézőkből a megelégedést kiváltsák. Ma, szom­
baton, holnap, vasárnap az Urániában.

Jön! Tarzan! Maciste ! Jön!
Lélekrabló. Drámai filmjáték 3 felvonás­

ban. Irta Lázár István és Várady József. Ren­
dezte Varadj’ József. Uj keretben, uj utakon 
keresi az utat a közönség szivéhez és úgy 
éreztük a tegnapi bemutató előadáson, hogy 
ez sikerült. Ha a témáról szólunk először, egy­
ben megemlítve a műfajt is, az azért történik, 
mert már megszoktuk, hogy valahányszor 
szkeccset kapunk, az mindig „Jazz band“ vagy 
ehhez hasonló, ez egyszer úgy láttuk, hogy 
mást is szívesen vesz a közönség. Mindig az 
a lényeges, mit hogyan oldunk meg. Ez a meg­
old .s tökéletes e filmen úgy, mint a színpadon, 
gyönyörű erdélyi felvételek, nagynevű színmű­
vészeinek csodásán természetes játéka, nem 
említünk más neveket, mint Zátony Kálmánt, 
Szentgyörgyil, Matyasovszkyt. Az Apollo igaz­
gatósága nagy szolgálatot tett ezúttal a kultú­
rának, hogy városunkba hozta és megszerezte 
részünkre a tegnapi est műélvezetét.

Az üránusban vasárnap május 14 én a 
Csoda baba nagyszerű amerikai burleszk 3 felv. 

az Autó király szenzációs amerikai történet 
kérni bemutatásra. Azonkívül az elsőrangú 
kiséiö műsor. Cigányzene.

A Höchtl—Weszprémy hangverseny hét­
főn, május 15 én lesz a Zenedében nagyszerű 
műsorral. A jegyek javarésze elővételben elkelt.

Várnai — Sólyom Janka estéje ma este 
fél kilenc órakor vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor 
az Arany Bika volt mozgóban. Fővárosi mű­
sor. Szezon esemény. Fellépnek még Solymossy 
Sándor a Reuaisainsse színház tagja a Saluz- 
niszky Sári a Várszínház szubrettje és dr Uj- 
falussy Géza. Jegyek a Méliusznál.

Törvénykezés
oo

Az érettségizett betörőkirúlj 
a tábla előtt

Ezelőtt két évvel vakmerő rablótámadás 
történt a Bercsény,--utcán. Bekonnozolt ar«u 
betörök törtek be Katz Ignác korcsmároshoz, 
akitől sok értékes holmit elraboltak. Közel 40 
ezer korona készpénz és ékszer volt a zsák­
mány. A tettesek, Ricz Kálmán, egy érettségi­
zett fiatalember, akit a betörök világában be­
törő-királynak tituláltak, azonkívül fídnki Sán­
dor é- Malmeiszter Gyula kőrakó munkás voltak. 
Rácznak és tettestársainak rendkívül sok bűn 
terhelte már régebbről a lelkűket, lólopás és 
többszörös tehénlopás s egyszer elhajtottak egy 
egész disznócsürhét is. A múlt év nyarán tár 
gyalta bünperüket a debreceni kir. törvényszék 

j s a fővádlottakat 8—3 évi fegyházzal, az or- 
I gazd ikat kisebb nagyobb büntetéssel sujlotta.

Fellebbezés folytán a kir. ítélőtábla éli 
került a bünper, amely tegnap délelőtt és dé|- 
u’án foglalkozott vele Oláh Miklós kúriai bíró 
elnöklete alatt, A bünper aktái oly hatalmas 
terjedelműek, hogy a tárgyalás az egész dél- 

i előttöt és délutánt igénybe vette.
Az ítéletet ma, szombaton délben hirdetik 

ki az ítélőtáblán.

APRÓ HIRDETÉSEK
Eladó

egy fél hálószoba bútor.
Cim a kiadóba. E

Gyermekkocsik 
teljes átjavitását, fényezését, 
kerekekre gunimibuzást váll: !

Híesz HenrihkOLsigyár
Használt 

bútorok és antik szekrény 
eladók Szent Annautca 

5. emelet.

Vasabroncs 
kisebb vagy nagyobb meny- 
nyiségben kapható Piacz- 

utcza 59. sz.

Himiés
és mindennemű női fehér­
nemű varrás jutányosán 
elvállaltatik Erzsébet-utca 

79. szám. Nyiriné.

Mosott rongyot 
keres megvételre lapunk 
kiadóhivatala kisebb és 
nagyobb mennyiségben.

Hálók, ebédlők , 
konyha berendezések min­
denféle bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők vidékre 
ingyen csomagolás Simonffi- 

utca 2—c) bútorüzlet.

Forgács István!
Imüórás

Bádogos-ü. |

Bélyegzögyár ! 
és vésőintézet | 

PAULÓ I. t
Batthyányl-utcza «a. > 

TAIaton 1305. j
i aaaaaaaaaee

A tőzsde
oo

Magyar korona : 67.
A hét utolsó napjára való tekintettel 

tartózkodóan Indult a mai tőzsde és mint­
hogy Becsben holnap rendezési nap lesz 
s így onnan sem kapott ösztönzést a piac, 
az eg sz piacon üzlettelenség uralkodott. 
A kuliszban komolyabb üzlet nem volt, 
csak a spekuláció működött.

A valutapiac rendkívül üzlettelen volt 
és a tőzsdeidő elsó felében az árfolyamok 
úgyszólván semmi változást nem szenved­
ek, Különösen üzlettelenek voltak a nyu­
gati kiiizetési eszközök.

A devizapiacon csekély forgalom mel­
lett a nyugati kifizetési eszközöket kínál­
tuk. Alacsony árfolyamok jutottak fel 
szinte. A bécsi kifizetés és az osztrák ko­
rona lanyhák voltak. Mindenütt a kínálat 
volt túlsúlyban.

Budapesti zárlat
Magyar hitel 188u, Osztrák hitel 700. 

Angol-Magyar 730, Leszámítoló bank 805, 
Magyar -Olasz 330, Jelz hitelbank 255, 
Hazai bank 570, Salgó 8850, Rimamurányi 
4050, Közúti 1230, Déli vasút 4025, ÄI- 
íaruvasut 12650, Keresk. bank 67<_0, Álta­
lános takarék 1080, Pesti hazai 21700, 
Borsod-miskolci 3850, Concordia 2425, 
Budapesti gőz. 6200, Gizella 2550, Hun­
gária 2650, Viktória 8250, Beocsini 6900. 
Kohó 8C00. Általános kőszón 13675, Uriká 
nyi 7700, Adria 12300, Atlantic 3400, Le 
vante 8(!00, Trust 2200, Gans-Danubius 
44000, Ganz villamos 8250, l.ipták 507, 
Magy. se l 22’>0, Schlick 1175, Wöruer 
675, Brassói 4350, Izzó 6290, Spodium 
3190, Hazai faterul. 1935, Klotild , 5400, 
Erdő 775, N’asici 22300, Neuschi Licht 
510. Orsz. fa 1020, Telefon 49ŐO.

Valuták
Napoleon 2970—3000, Angol (ont 3440 

3450, Dollár 761— 771, Francia Irank 
7075 7125, Márka 271—281, Líra 40'2» 

4075, Osztrák kor. 8'00— 9.00 Kubel 
45 00 - 46'00, Lei538 — 48,Szokol 1476 88, 
Svaiéi frank 14970—15050 Korona dinar 
1087—1197, Lengyel 'marka 10GO—2000.

Devizák
Amsterdam 293—0, Koppenhága 161 CO, 

— 167 00, Krisztiánja 142 00 146 00, Lon­
don 3420—3470, Berlin 265’00—275 00, 
Milánó 40'25—40'75, Pária 70'25 — 70.75 
Prága 1470 1490, Stockholm 195 00—2'00, 
Svájc 148’25—149'25, Becs 800—900, Zág­
ráb 270'00—28000, Newyork 765—7’75.

Zürichi zárlat
Beilin 181,00 Holland 200 20, Newyork 

519, London 2755, Pária 990, Mila ó 
2747’—, Brüsszel----- , Prága 977 00, Bnc.r
pett 67, Zágráb 190 00, Bukarest , 
Varsó 13, Béea6-—.Osztrák lebélyegzett 6 2.,.

Utótözsd 4
Értékpapírpiac : Az értékpapírpiac nn g- 

lehetős éléiM^jizlet mellett az árfolyamok 
lényegesen nem változtak. Allamvasut 
131)50, Rima 4100, Salgó 8925, Déli vasút 
4150—200, Kóburg 3150, Csáky 990, Ganz 
Danub. 44200.

A valutapiac: A piac üzlettelen. Dollár 
767, márka 276 277, s.okol és dinár szi­
lárd. Szokol 1487—88, dinár 1104—5, lei 
540—54, osztrák korona 850.

A nemesfémpénzek piaca: A nemes­
fémpénzek piacán ezüst korona 63 - 62 50, 
forint 170—69, 5 koronás 332. Az arany­
piacon alig volt üzlet Az irányzat inkább 
lanyha, Napoleon 2985—75, 20 koronás 
magyar arany 3260- 3220.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén az irányzat tar­

tott A hangulat azonban barátságosabb 
mint tegnap. Búzában kötésiét mutatkozott 
a malmok tartózkodtak a vásárlástól.

Hivatalos arak. Búza tiszavuiéki 3460- 
—475, fehérmegyei 3450 3460 pestmegyei i 
3450—3461). rozs 2750—2800, takarmány I 
árpa 2450 - 2550, sörárpa 2550 650, | 
köles 2709—2800, zab 2400 2430, tengeri ‘ 
2975—30 0, repce 44—46, Korpa 172.7— I 
1750.

Sertésjele ntés
Szabadvásári árak: Zsirsertés fiatal ne \

héz 128—46, fiatal könnyű 90—120.
A zártvásáron űz et nem fejjődött ki.

Magyar Nemzeti Könyv- és 
Lapkiadóválialat Részv.-T. 
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket 
folyóiratokat, rovatos iveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász 
lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat 

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.
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j Elcserélném !
afii

•3 emeletes bét házamat olyan földszintes házzal, melyben csupán Rí 
M egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szó- M 
g| bás modern lakásomat azonnal átadnám. g|g
|g CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59. 0 ■■■■■■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
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Aranyért, Ezüstért 
budapesti magas árakat fizetek 

Kramer M
9BBBBBBB■■■■■■■■■■

Kifutó I
íj fin vagy leány felvétetik {
íj lapunk kiadóhivatalában. *
v Jelentkezheti d. e. 8—12-ig *
| d. u. 2 — G ig. I

• Sehol sem vásárolhat olyan

olcsón 
deszkát, lécet, épUletfáf, 

tetöcserepet stb, mint

i Burger és UJeinberger
• fatelepén, Debreezen, Szoboszlai-ut 1-b.
i Tűzifa, hasáb és aprított házhoz szállítva.

Kis ház 
jókarban, 950 négyszögöl telekkel 
konyhakertnek kiválóan alkalmas 
fekete agyagföld Nenies-utcza 7. 

szám (Tócós kert.) 

eladó.
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD“ 
szerkesztőségében délután 6 óra­
kor Piacz-utcza 59. szám alatt.

Nehéz az élet, 
jó ruhába járni gondot ad, IJBPUJJ7 
olcsón beszerezni tessék HUulhlU 
menni, hol kevésbé használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.

ffáp-utcza Z sz. (Zenedével szemben)

CsiphÉh, szalagon, 
ruhadiszek óriási választékban 

meglepő olcsón

LantflsCsielieáiuliáeliiissulh-u.4 
íl Földes! Hangya Fogyasztási és Ér- 
tékesiiö SzőueiliBZBt újonnan fEiál- 
litandó szöyBthBáBti fióh részére 

izletiezetöt 
heres. ÚuadBh ZO.OOO korona. Fize­
tési igények megjElölendok. Nőtlenek 
előnyben réizesülnek. Föiyá ati ha 
táridő jnoius I. Pályázati kérvények 
fent jelzett szövetkezet igazgatásává - 

hoz cimzendők.
flRflílY, EZÜST

III 19 H fi III pénxt, masWügeoI EJ Iliim la ’egörágáb- kWWItim ■ J baB Tesz

Simon BnnMii HE
IdBgBnhifiZBtésBh legolcsóbban. T. 903._ _ _ _ _ _ _ *- - - - - - .

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.


